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Wodhendyronik,
) Schwei3.

Der Bunbdesrat hat dem Dringen von allen
Geiten_nadygebend, am 9. bs. einen furgen Beridht
iiber Gang und Gtand ber Uuterhandlungen mit
CGowjetrupland verdffentliht. Wer jenfationelle Of:
fenbatungen ermwartet Hatte, war [Hwer enttaujht.
Das Communiqué bradyte in gejdidter Sujammen:
affung ledigli) bas, was man jhon weil unbd ver-
Gweigt, was nidt jur Distufjion in breiter Oeffent-

no und dag cr
Bofft, den eidgen. Riiten nndi im Berlauf der gegen-
wartigen Geljion Weiteres mitteilen ju fonnen. Eine
Gruppe Eingeweihter glaubt, dap die Berhandlungen
ergebnislos Jein werbden, eine andere um Hrn. Motta
Berum neigt gur Meinung, es werde fidh nod ctwas
eintenfen laflen. Eigentiimlidy beriihrt die Sprade
eines Teils ber frangdlijden %reiie iiber bie Unge:
legenbeit, Yo dliegt ber ,Temps” einen LQeitartifel,
den er bem Werhilinis der Sdhweiz su Rupland wid-
met, mit den Worten: Jn ber Sdyweiz |deint man
nidt eingujeben, bak die gegenmwdrtigen Umjtinde
beniift werden fonnten, um ben [dHweigerijden Bun-
besrat gur Unerfennung bder Gowjetregierung und
sur Yufnahme diplomatijder SBegiePyngen mit ihr 3u
wingen!“ — Wer foll bie SdHweis i ?

;‘i‘dﬂe‘i't taugt. Jum Sdlup fagt der SBunb%smt, bag 3
e U fort i

Deutjhland, aber aud) Oejterreid und bas
bdeutfde Siidtirol baben verftanden! Siarf
tommentiert witd namentlidy éener Teil der Rede, da
Mufjolini exgahlt: ,Cine fafcijtijffe Ieitung
bradte bie ueber?d)tift: Stalien wird feine Fahne
auf bem Brenner nie eingiehen”, Der Qeitung bdiejes
Blattes jandte id) folgende Korrettur: ,Das fafcijtis
e %talien fann notigenfalls Jeine ZTrifolore {iber
den Brenner hinaustragen — auriid nie — Darin
Iief;t eine Drohung fiir den Fall, dag mit dem An-
[6lup Défterte‘ub; an_ Deutjdland ernjt gemadt
wiirde: ,Ein Gropdeutidhland am Brenner, dbagu iar{t

talien ,Mein”. Der veutide Minifter fiir Augenpoli-
tit, Strejemann, hat nidt gegogert, im Reidjstag
umgehend eine Interpellation zu beantworten, bie
fid auf die italienijhe Kammerrede Bﬁn . Rlug und
eindeutig flar ift feine Abwebhr auf u? olinis An=
gtij}e. Das (E:gebni; ber Ausiprade fapte Reidhs:
prajident 8oebe in bie Worte gujammen: ,Obwohl
das beutjde Bolt nidts anbderes wiinjde als in friede

nem eigenen Aufbau ju dienen, wird es fid) dod) nicht
bavon abBalten Ilaffen, fiir Ddeutjhe Minderheiten
unter frember Staatshobeit eine geredhte Behandlung
u Beaniptugen. (Sanganbaltender Veifall auf allen
Geiten des Haujes.) Diefes Redyt Iﬁgt fidh bas beut-
Ihe Wolt aber am wenigften durdy eIeibisenbe An=
griffe unb finnloje Drohungen bejdyranten. I.Mm

lidjem 3Bujammenwirfen mit ben gndern Voltern [ei-

swing

'S
ranfrei? Der BViolferbund?

Ausiand.

. Das Gejudy Deutidhlands um Aufnahme in den
Bilterbuud ijt am 10, ds. dem Generaljefretariat des
Bolferbunbes in Genj iiberreidt worden. 3ur Be-
I)nnbhmg besfelben tritt ber Bolferbundstat bereits
am 12, bs. gufammen. Die quberordentlide BVilter-
bundsverjammiung, bie Pd) iiber bas' Aufnahmege:
}\ll{) ausjujpreden Hat, ijt fiix den 10. Mar vorge:
Jehen. — Rad) einem offigidien deutjhen Communiqué
ijt bie Reidsregierung der Auffajjung, dah eine Be-
redtigung filr die Bejehung bdeutiden Bobens durd)
fremde Truppen nidht mebhr bejteht, jobald durch den
Gintritt Deutihlands in ven Volterbund der Vertrag
von focarno in die Tat umgefest ift und daf die
HRegierung bementjpredende Forderungen zu jtellen
beredhtigt fei.

Staliens Begiehungen ju Deutidland bilveten den
Gegenjtand einer Aufjehen erregenden Rede von Mi-
nifterprdfident Wufjolini in ber italienifhen Kam-
mer, Mit aller Sharfe vertrat der Duce die Auffaj-
jung, dap bie Jtalianifietung Giidtirols eine unan-
erglbate politijhe Dapnahme fei. Nad) feinen Aus-
iibrungen it Giidtirol ein hiftorijd und geographild
italienijdes Gebiet, in dem die 180 000 deutihen Be:
wohner nidht eine Winderheit, }'onnem bas Ueber-
bleibée[ barbarijder Cinfdlle bilden — Politit
ber Gtrenge muf da zur Unwendung fommen. Was
gtalien tut, ijt nidhts gegen das, mwas Jid) andere

taaten leiften. Gollte bie beutje Regierung den
von beutjden Kreifen proflamierten Boytoit Jtaliens
ftillldweigend bulden, dann miijte Jtalien mit nod
viel energijderen Maknahmen antworten. Wit wer-
den das Denfmal Walthers von der Vogelweide an
feiner Gtelle beluﬂ')en, dod) foll mal)ritf)einlidga eben=
falls in Bogen aud) ein Dentmal fiir Celare Battijti
und die andern Mirtyrer erftehen, bie mit ihrem
Blute fiir Giidtirol endgiiltig gejeugt haben. — Der
Minifterprdfident betonte, dah et feine Rede als po-
litije unb diplomatijhe Kundgebung gewertet wifjen
willbunb hofft, dak Jie im ttd%ﬁgen s%tte verftanben
werde.

3um Problem der Abriiftung.

3 Babe biele Wode einer der ergreifend-
ten BVerjammlungen beigewohnt, die i) je er-
lebt habe. Auj bem mneutvalen Boben Dder
Teuen Helvetijden Gefellidhait, welde Sogial-

f—

Frauen, alle welde das Problem in fid) bewe-
gen, ju einer gemeinjamen Ausjprade einges
laben Batte, - prady Herr Prof. Bovet, diejer
tapfere, unentwegte Vortampier der Vilfer-
bunbesibee, in feiner warmberigen und mit-
reipenben Weife iiber bas Problem bder Ab-
tiiftung. Der grofte Saal St. Gallens war
lange vor Beginn gejtedt voll, eine riefige
WMenjdenmenge — PManner und Frauen, An-
gehirige -aller Cdyidten — fa und ftand im
Gaal, auf den Galerien, auf der Biihme, auf
den Treppen, wo es nur nod) ein Plikden
sum Gteben hatte. Und bis weit iiber Mitter-
nadt hat dieje Vienge ausgehalten und oft
mit angehaltenem Atem den Ausiiihrungen
ber Redbner gefolgt. Man |piirte es mwieber
und wieder, an dem fpontanen Beifall, ben
jeder Appell an das Gewifjen, an den Willen
sum Frieven, ja nur dbas Wort Friede allein
ausldjte, wie durjtig die Seelen nady Frieden
find. Man fiihlte aber audy an der lautlofen
Ctille, mit der aud) bie gegneriidhen Wrgu-
mente angehirt wurden, wie tief das Vroblem
bei allen geht, wie es fiir jeben Einaelnen 3u
einer brennenden Gewiffensfrage geworden
ift, 3u einem Problem, mit bem er fidy wieber
unb wieder auseinanderfesen muf und will,
mit bem er ringt und immer wieder ringt.

pemofraten und Biirgerlide, WManner und;

RKein unjdines, tein gereiztes Wort fiel, ob-
 wohl bie Meinungen mandmal jdarf ausein:
amber gingen. Und das war das Shisne und
| Grhebende an diefey Abend, daj diejes [dwere
b und feitle Problem, um das wie faum um ein
 anderes bie Qeidenjdyaften branben, in biefer
gegenjeitigen Wchtung und Duldfamteit, in
biejem tiefen Bemiihen um den ridhtigen Weg,
tn diefer pradytigen Selbjtdifziplin behanbelt
werden fonnte.

Wie tief haben audy wir Frauen uns
mit unferm ‘Bolfe verbunben gefiihlt in
biefer einer feiner [fweriten Gewillensiraaen.
Wie tief fpiirten wir, diefe JFrage geht uns
nidt nur ,,aud) an, jondern uns gang diveft,
als Kinder unjeres Lanbdes, als Biirgerinnen,
aber audy als Miitter, Gattinnen und Sdywe:
ftexn. Mie Habe idy biefe tiefe Verbunbdenheit
mit unjerm Bolfe, mit feinen Gewiffensfra=
gen, mit feinem Geidjal bewukter exlebt, nie
Babe idy midy wahrer und bewukter als Bii r-
gerin gefiihlt, als in bdiefen ernjten Stun-

‘[ ben eines gemeinjamen Gudens.

,Riebe Mitbiirger und Mitbiivgerinnen” —
weldy ein feines GSymptom bder Wtmofphiire,
in der ber Ubend verlaufen jollte — begann
Herr Prof. BVovet, diefer treue Freund von
uns Frauen, der an uns glaubt und weih, da
 wir Frauen mit in diefe neue Welt des Frie:
bens Bineingehoren und daf unfer Gewiffen
barin dhlagen und gehrt werven muf.: Of
ferw:und ehrlid) gejteht er, bah er Jahre und
Jahre das Problem ftubiert und nady einer
Qbjung gefudyt habe, baf er aber audy Heute
noth feinen praftijen BVorihlag bringen
fonne, denn bas Problem jtelle fich ihm mehe
und mefhr dar als ein tragijder Ron-=
flift swifhen Vergangenheit und Jufunit,
swijden der Wirtlidfeit, wie fie Heute nody
Dbejteht und ber Forderung des Gewiljens.

Die Ubriiftung ijt eine Sfonomiide und
eine geijtige Forderung. Uufj Sfonomifjhem
Gebiet find alle BVilter folidariid und die ofo-
nomijfie Colidbaritit verlangt bdaunernden
Frieden und Abriijtung. Wenn wir diefe Not:
wendigfeit nidt einfehen, gehen wir alle mit-
einanber gu Grunde. Wir branden den dau-
ernben Frieden, und wir wollen ihn, wollen
ihn leiden|dajtlich. Wit wollen ihn aber and)
ethif, nidt nur um der materiellen Notwen-
digfeit willen. Die grohten Denfer ber
Denjdheit von Chrijtus bis heute wollten den
Frieden und in ben Bilfern it ein unend-
lidger feelifer Durft nady BViolterfrieven. Cr
ift eine TNotwendigteit fiir die Seele.

Wie fommen wir zu einem dauernden
Jrieden? Ceit fedhs Jahren arbeitet ber
Bolferbund filr den allgemeinen Frieben;

VIIL. Sabrgang

Bof und LQocarno, aber audy alle die iibrigen
Bemiihungen bdes Volferbundes um Ab-
tiiftung legen Jeugnis ab von bdiefer Wrbeit.
Aber wie oft hort man, wenn das Problem an
un s ferantritt, den Cinwand: ,,Die Shweis
befinbet fidy geographifdy und nady ihrer gan-
gen  ujammenjesung in einer belondern
LQage, wie fann man bei uns von Ubriijtung
fpreden, wir fiilhren dod) feinen Angriffstrieq.
Die Frage der Abriijtung beriihrt uns nidt".
Diefe unfere befondere Lage fann aber bie
Tatjade nidht auslbiden, dak bdie Ubriijtung
ein Problem ber gangen Welt ijt, eine enotnie
Bewegung der Geifter, eine Frage der Menjde
Heit, bie auj eine Jeit Hofft, wo der Menijdy
nidyt mehr joll den Wenjden titen miilfen und
biirfen. Sollen wir da jagen, wir find neu-
tral? 9ein, wir gehoren jur Denjdbheit und
wollen mit ihr glauben und Hoffen.

Ein Hober Offizier der [dweizeriiden Wr-
mee hat legthin in einem bifentliden Bortrag
erflirt, dbaf vor bem Kriege unjere Armee ca.
40 Millionen gefojtet habe. Heute mup man
ungefihr das Doppelte rednen. Die 80 Mil-
[ionen von Heute entjpredien den 40 Millioe
nen von gejtern. Bon diejen erfldrten aber
die Militars, baf [ie o ungeniigend waten,
baf unjere Armee bei BVeginn des Krieges
nift hatte Stand halten fonnen. Sind aljo
Beute die 80 Millionen ungeniigend, wetden
bann 100, 120 Millionen geniigen? Wird
nidt die Jeit fommen, wo wir diele immer
fteigenbe Lajt einfady nidit mehr tvagen fon-
nen? Gdyweden, Diinemart, Norwegen, ja jo=
gatr Belgien, das im Kriege foviel gelitten
bat, riiften ab nidht aus Centimentalitdt, jon=
bern weil fie einfady nidt mehr fonnen.

Nody widhtiger als diefe fonomijden Be-
denfen jind aber die piydologiiden. Bei Aus-
brudy des Krieges fonnte man eine NMentali-
tit etleben — das Miktrauen wijden Deutjdy
und Weljch, der Run auj die Gejddfte ujw. —,
bie jeglides Feingefiihl fiir die Solidaritdit
vermifjen lie§. Wenn wir audy nur an Defen=
fivfrieg denten, pflangen wir da nidt, ofme
einen Militarismus u pilegen, dod) eine
Mentalitit, die jehr gefiahrlich werben fann?
St nidt gerabe der oft gehirte Uusiprudy:
RKiteg hat es immer gegeben und wird es im-
mer geben, eines jener giftigen Worte, das
bie Bliite des Komnenden abidneidet, jo dah
fie feine Frudht bringen fann? Und das Wort
ift nicht einmal wahr. Wir tonnen den Frie-
den Haben, wenn wir ihn wollen und wenn
wit ihn nidht Haben, jo barum, weil wir nidt
geniigend an ihn geglaubt haben. Der Friede
iit nidht Sade der Regierungen, fondern
Cade eines jeden und einer jeben Eingelnen
unter uns. Jeber, det die Gemalt nidht in fidh

Feuillefon.

Cin Brief von M. P.-U,

iitidh, Enbe Januar 1926.
Dieine Liebe!

Du fehnit didh nady Jiirih? Du findeft es bbe, ein:
[Hldfernd, ba wo du bilt, in euever fleinen Stadt?
Jet, ba bie fejtlidhen Freubentage vorbei find, heute,
wo der Winter teine Lebenstraft mebhr geigt, und
ber Friihling nod) fo weit ijt. Shmusig die Strapen,
grau die Fladen der Felber, tief bie Wolfen itber
fablen Baumen, Cin tu%nmie der anbere, ofjne Gr-
hohung und Bettiefung. Komm nag ih:icg.5 @ _rate
bit dringend bazu. Da geht es hod) her. Das Stra-
Benbild wird deine |tadbthungerige Seele erfreuen und
Ddeinte Fiife, die an ehrlidhen Sdhnee ober an molligen
Sdmub gewdhnt find, verbliifjen. INebengaljen, we=
nig begangene Trottoirs tragen nody eine [dHwarge,
?nlpet.i%f Chidt, ein Gemifdh von Cis, Shnee, San
n - milde

n Mittagsitunden aqufgeweidyt, gurgelnd,
tlatidhend, wihrend der Kilte in iopogtapf)i?

dher Un-

Wir haben Yusverfiuje! O, diefe liebensmiirdigen,
angiehenden Ausverfiufe! Ciner Epidemie gleid,
toft diefe Geude von Strake ju Strake, gange Hiiun=

ebenbeit erftarrend. Aber laf didh’s nidht anfedyten. [ Hi

. Uber wir haben nody eine Atirattion! Bald, in
einer Wodye |dhon, beginnt Fajtnadht. Fajtnadtwis,
Fajtnadytireiben, Faftnadihumor, Das il die eingige
Beit des Jabres, da id) alle beneide, die nidt Jiir:
geg find; Bei denen wirflider Wi, edhter Humor,
eilt, Quitigfeit tatjadlid) und ungezmwungen von in-
nen beraus fpriiben, die einjad) Iujtig jind, nidt
fein 3u miiffen glauben! In den Sdaufenftetn reihen
fid) Dereits bie vorjibhrigen Riejen-Papier-mide-
RKopfe, etwas jtaubig und mujjig. Bon Tarlatan und
einjeitig glangendem Baumwolljatin jteigt der Wunjd
aufwdrts au bunter Geide, 3u ftumpfem Sammt, jum
[weren Brofat. Kraufen und Febern, Blumen und
§htter beherridhen Augen und Sinne. Sdon erhebt
ajtnadyt den Taftftod, es wird nod) geftimmt, ge:
3ablt, dann fos . . . .

 Du_ glaubjt, i lddle? Id tu’'s nidt, oder viel-
leidt o, wie jener Fuds geladelt haben mag, als
er ben Trauben den Riden mandie. — RKomm, ja
fomm, wir wollen gujammen cin jdones, ein Herr-

;| lides Kleid auswdhlen. Unbere tun es aud), warum

wit nidht? Eines von drei Dingen braudt man dazu:
entweber viel Gejdhmad oder viel Jeit ober viel Geld.
at man feines von allen, dann [dBt man befjer die
&inger bavon, dann geht die Sade |dHief. Mit einem
Der breie fann man etwas erfinden, etwas fompo-
nieren, Cinmal war id Ddabei, als meine junge
h bin ein fof

erjeilen. ein eingiger Qlusnettaug! B Ge-
hajte vergefien igte Wiirde und befleben iﬁte Gpie-
&e[[d)eihen freug und quer mit bunten %avietiiteiﬁn:
usverfauf. n ihren [onft gepflegten, ftilvollen
HAuslagen Bdufen, tiirmen fidh) Waren, jedes Ding
mit Settel und Sodruf veriehen. Die Reflame feiert
Orgien, Jie brertnut dir ein Fieber in die Ubern, du
fiebjt und denfit und horit nur: Yusverfauf, Komm
cilends, meine Qiebe, taude unter in die Flut!

& ftiilm wihlte. Das war eine
aroe Gtunbe, Sie, bie junge Dame, befah alle brei
Dinge in hohem Mabe. Gie tingelte auf sierlidhen
Sdyuben, mit feinen Otriimpfen einber, der Sdhwer-
puntt lag in Dder tte, in einem foltbaren Pelz-
mantel. Oben |aB ein fleines Bubifopiden, mit ei-
nem teinen Bubihiitden. Daneben dHritt i) ehrbar
‘dabin. ,An ben Fiiken milde Sdube, auf Unt-
li Seelentube”, das Cdwergewidht wie es R ge-
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CEdyiedsgeridt und Protofoll, Haager Geridhts-
m Gejdift war die elegante BVerfdu-

ort, unten.

erin feinen YMoment im Jweifel, wer von uns ein
astentleid wiinjdhe. I Yete midh in die Ede des

Unproberaumes auf die Kante eines Geflels. Die

Wah! begann, der Verfehr wurde lebhaft, animiert,

intim. ) wurbe mehrmals verfegenheitsrot, fie nidht.

Form, Farbe, Umfang und Geftalt ber BVeine vom

die Krauje feuer-brenntot jein oder nadt-geheimnis:
fhwary? Nadh langem, bangem Quélen und Wihlen
wird Der Punft gejest. ,Und nadher trafe idh es
als Pijama aus.”

Ginmal aber, ad) — es ift lange, lange ber, da
habe aud) id) cinen Fajdhing miterlebt, einen wirt-
lidhen Miindpener - Fajding. Der Mastenzwang war
es, ber mir befonbers imponierte. Wodenlang vor-
Ber, |hon in Jiirid)y, faufte id) mir bdas Hleine,
|hwarzjeibene Ding, um nur ja nidt su jpat su fom-
men. Gany im gebeimen fiivdytete id wobl, obne
Maste iiberhaupt nidht in Miinden eingelaifen 3u
werden! Was i) mir alles ausmalte, wie das wer-
ben follte! Was id) mir alles nidht ausgumalen
wagte! Wie es dann war? Id weil nidyt mehr viel
bavon. Gider ijt, daf damals in Wirtlidhfeit, und

cute nod) in ber Crinnerung, bdie Borfreude das
Bitlidjte war. Sie und bdie iﬁgmutse Maste: die be-
Dalte idhy auf.

Brennt dir der Boden unter den Fiigen? Judt es
bir in ben Gliebern? Komm! Himmel und Erde,
$Holle und Jagy bieten wir dir. .,i‘”yeud)ter 215&1’)(1&,
{himmernde ©traken, billige Preife, jilberne Seibe,
Puder, Periide, Dubeln und Floten! Alle Tage Aus-
verfauf, — alle Tage Faltnadt! Bringe Gummi-
Jhube mit fiir den Tag, Ladjdube fiix die Nadt. €s
wartet auf did), es freut fid) auf didh

Deine M. Bo-U.

Rnie abmdrts war von pridelndem Intereffe. Sollte | A3,

Sm Anfang war die LQiebe.

Briefe an igre Pilegetodter
von Malwida von Meyfenbug*)

Gonnabend, 13, Juni 74, Cajamicciola-Isdyia.
$Heute morgen habe id) wieder angefangen, an den
Memoiren ju hreiben. UAber es dauert immer eine
eile und verlangt eine geijtige Anjtrengung, bis
man fid in die Stimmung uer?egt und ben Faden
wieder aufnimmt an einer lange unterbrodenen Ar-
beit. Cs (igt ein fehr jonderbares Phinomen, das
Qeben bes Greiftes, und es glaube nur feiner, dak das
alles Jo wie tm Traume fommt. Die Injpiration
empfangen, in fi) das Regen bdes [Haffenden Ele-
mentes fiihlen, das ift Wonne und Genug. et
nun es in Worte ;aiien, die Form finben, den Ge:
panfen mit dem pajjenden Ausdrud wiedergeben, die
Gtimmung _fejthalten und durd) nidts fih) baraus
bringen lafjen, das ift oft Harte Wrbeit, und wie
miillen etft die grohen Genien gearbeitet Haben, die
per Menjchheit Unjterblidhes f)intetlte?m! Dennod
weiB i, dal es meine eigentlidhe Bejtimmung war,
baf id) bitte jdreiben miifjen, und da id es nidht
getan, wetde id) vielleidht nod) einmal die Qual ber
Criftens burdmachen miifen, um das Berjiumte
nadauholen, wenn nidht meine bejdheibenen Nemo=

iven meine GSHuld gut maden.

Mit der Ouida halte Didh) nidyt auf, Hes Befferes.
Ginige ibrer erften Biidher waren intereflant, denn
Talent hat fie, aber fie wiedetholt fidy jdhredlidh, im=
mer biefelben Typen und aus einer unreinen Treib:

Bauswelt, Demimonde und verdorbene Ariltolratie.

*) Q—Bit bringen mit giitiger Crlaubnis bdes Ber-
lages (€. 9. Bed'Idhe Berlagsbudhandlung Miinden)
diefen Auszug aus M. . .’s Bude. Die Red.)
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felbit betampit, ift Sduld am fommenden
Rrieg.

Anberfeils aber: RKonwen wir fofort ab-
tiiften? s gibt nod) groge Gefahren, iiber
die man jid) nidyt allzujehr wundern darf. Sie
find eine Jolge bes Krieges.  In verjdiede-
nen Eﬁnbetutttei?t bet gmpe;siatlfis%mzb ein;
gefibrlidhe Nabliite. Der Blterbund i
heute nody nidht jo jtart, um audy Grogmaidte
von einem RKrieg abhalten su founen, wie er
Bulgarien und Griedenland dbavon abgehal-
ten hat. Eine volle Wbriijtung wiire heute
nody verfriift, es bejtehen nody u viele Ge-
faBren, das mufy man leider mit tiefer Trauer
fagen. 2Wir diirfen nur abbauen, joweit es fiir
uns no) nidht gefabelidy ijt. Auf der einen
Geite fteht die Forderung der brutalew Wirf-
lidyfeit, die ung iiberrumpeln fann, auf detr
andern bdie Forderung bder Ivee. Darum
miiffen wit jeden Tag daran arbeiten. Nidht
etwa einander bejdimpfen mit BVaterlands-
verriter odber Militarilt, jonbern einander
auffliren, bie Argumente des Gegners wiirdi-
gen und anjdauen und nidht rubhen, bis man
audy ben legten Cinwand in fid) erledigt Hat.
Dann aber fommt die Jugend. Sie wird das
Wunder aud) nidht auf einmal vollbringen
tonnen. Uber jie wird diefen Problemen ge:
geniiber eine andere Cinjtellung, weniger
LBorurteile haben, mit weniger Trabition be-
lajtet fein. Wir diirfen fie nur nidht hemmen,
fonbern ihr gejtatten, diefe anbdere Einjtellung
3u Baben, dann witd fie unjer Iveal, das
Jveal bes Wiolferfrievens verjiingen. Der
wabhre Antagonismus in der Gejdidte, jo
bl Prof. Bovet, ijt nidht der swijdhen Gott
und dem Vienfden, oder jwijhen Katholifen

und Protejtanten ober zwijden Uutofratie | Mi

und Demofratie, ber wahre Untagonismus
ilt Gott und der Wlenjh aui der einen Seite
und auf der andern Ceite bie Bejtie. Wlle,
bie einen Glauben haben, find im Lager ber
Menjdyheit und des Geiftes. Ale, die lidy auf
bie Gemwalt berufen, ftehen im anbern Lager.
Wir tragen nod die Lajt einer hredliden
LBergangenheit, der Gewalt. Wir wollen fie
mutig tragen, aber wir wollen dabei auf der
Geite der Liebe und bdes Geiftes ftehen und
fiir eine befjere Jufunft arbeiten.

©s wiirbe u weit fiihren, auf bie Ergin-
sungen bder BVotanten und Distuijionsredner
nody niher eingugehen. Tur joviel fei gefagt,
bap fidh die Shale Jehr nady der Seite der b=
riiffung neigte und die BVerteidiger unjerer
Wrmee feinen gang leidhten Stand I)attelt)t.

Aus der Bundesverjammiung,
Bern, den 10, Februar.

Geit dem 8. Februar figen bdie eib&enﬁi&iid}m Riite
wieber Deijammen, und wenn aud) die Trattanden:
lijte biejer verlangerten Wintetfelfion Harmlos aus-
fdaut, |o lajjen [h% bod) bie Giungen geitweife redit
lebhajt an, namentlih im Nationalrat. Ctwas von
dem Jiindjtoff, ber _in Guropa lagert, will fih aud
bei uns entladen, Gdon in diefen erjten Tagen ftie-
gen vier Interpellationen iber jiingjie Vor-
ommniffe auf bem Gebiete der internationalen Be-
iehungen. 3wei davon betreffend ben Tonello:
anbdel hat der Chej bes Politijen Departemen-
tes bereits beantwortet. Gs gegizd;ab heute morgen in
einer langen und griindliden Rede, bie Hr. Motta
ber SBreijie im Wortlaut itbergab, um allen Mikver-
(]tzanbnii en vorgubeugen. Die Haltung der Tejjiner
i vor allem biejenige feines teigingers

t. Cattori, hat Bundesrat Dotta wenig erfreut.
ie Tefliner Behorben ld;einen die Werbiltnijje bder
»2bera Stampa® und die Wtten, die ihnen der Bun:
Dbestat gur ﬂ}erfﬁg\m Jtellte, nidyt eben griindli

e
i

gc=
priift 3u_baben, fe hatten jonjt Herausfinben m‘i?iim,
welde Cinfliifle i) in bdiefer Jeitung auswirtten,
welde Gtell ,un&‘.‘\: onello in derfelben einnahm und
wie er biefe Gtellung offen und anonym in einer
die frieblidjen internationalen Besiehungen unjeres
Landes_gefahroenden meik. migbraudite — der By

un-
besrat alt daran feft, bah e mit jeiner Berwar-
nung an ben Redafteur Tonello im vollen Redyte
it und baf er ebenjo mit Redht die jofortige
usweijung hitte verfiigen fonnen.

Nidt obne allgemeines Intereffe ift, was Hr.
Motta bet diejem Unlaf iiber die vielgenannte itres
ventiftije Jeitung ,Adula“ ia?te: e

,Die Avula’, welde ein teffinijdes Fraulein lei-
tet, bie gleidgeitig Leiterin der_teffintjden Klein-
tinderjdyulen ijt, bejteht jeit ungefihr 20 Jabhren. Sie
Bat es darauj abgefehen, bie ?d)weiaetiid)m Cinrid-
tungen der (Betingid;utjnng und mandmal der Ler-
adtung ausgufelien; fie iibertreibt maflos bie wirt:
Yhaftlihen Sdhwdden des Teffin; fie bat in einigen
Hergen die Furdt erregt und veranfert, der Tejfin
werde verdndert und entartet; fie preift ‘%ets _bie ita:
Tienijhen Berhiltnifle, um fie unjern Berhiltuifjen
gegenitberaujtellen. Die Propaganda ift ungejund und
ttei;t bas eid enﬁiiigf)% Gtrafgeles, obne es inbefjen

X

ireft 3u verlegen. babe: fhon im Jahre 1921
driftliy die Aufmerfiamteit der teffinijden Regie-
tung auf die Gefahren bdiefer Treibereien gelentt,
und id) habe nidyt verfehlt, gu bemerfen, und wieder:
um !ﬁra[i% bap es einem Beamten, der darauf Hin-
aielt, die Jntegritdt bes Gtaates langfam und ver-
jtedt au untermiihlen, jdhledht anjtehe, jidh auf bdie
Prefiveibeit su berufen,

ie tejfinijde E}iegietun%, ) G
glaubt nidyt intervenieren gutonnen, €s wdre mix|elbjt:
netl'btﬁublidy lieber %emeien, wenn die fantonale Be-
hotbe eine anbere Gtellung begogen hiitte; ihre Hal=
tung Iakt fidh wirtlid) Jhwer verteidigen; aber nad-
bem i die redytlihe Unmiglidhleit bes Bunbestates,
in diejer Ungelegenheit etwas u unternehmen, fon:
ftatiert Babe, Bleibt mir eine erfreulidhe Gewighe
nimlid) die, dafj bie Propaganda ber ,Adula“ nie:
mals bazu gelangen wird, den tei}imjd)en' triotis
mus gu unterhohlen, der jo unerjdiitterlidhy iff wie
der Granit der Fellen des Teffin und ungetriibt wie
bas Blau feines Himmels.” 7

Der fatholijd-fonfervative Interpellant, M. Per-
vier, erfldrte fidh von der Antwort des Bundesrates
bef:iebigt; der fopialbemofratifde Interpellant, Hr.

elt, agegg]%n nidht, er finbet die Darjtellung von
ndesrat otta nidt iiber Jweifel erhaben,

In ber Degemberfelfion batte es der Nationalrat
nidt iiber bie Eintretensdebatte gum Bubget des
Bundes pro 1926 gebradt. Nun murde gleid
am erften t ber Detailberatung
begonnen; g}e voll3og jid) bis babhin obhne grofe De-
batten, felbft beim Militdrdepartement ging es in
inne,

Der Stinberat erledigte in drei Sibungen eine
HReibe Hleiner Gejdifte und widmete fih dann haupt-
fadlid) gerubjamer, grindlider Gefefesarbeit; blgz
letere galt der Vorlage betreffend bie eidgendifil
Bermaltungs: und Dijsiplinargerihts:
barteit, In einem uusgeaeugneten Referate fiihrte
9t. Geel (St. Gallen) in die jHmwierige und viel
umjtrittene Materie ein. €s fteben fich Dei diejem
Gefeie %:nnbiiiglid)e Anjdhauungen lpegenidm. RNidt
iiberall ift man von der Jlotwendigleit des BVerwal:
tungsgeridtes, das nad) der BVorlage dem Bun-
degsgeridt angugliedern mire, ﬁbetaeu%. Pus
dem Botum Ddes eingigen BVertreters der Bauern:

artei im Gtianberat, Hr. Wojer (BVern), ging flar
toor, baf die Bauernfrattion nur juftimmen wird,
wenn bdie Kompetengen des BVerwaltungsgeridtes im
Rahmen Ddeffen bleiben, was der WBundestat vor-
(dlagt. Uber aud) in anbern RKreien verfidht man
bie Meinung, daf das BVermaltungsgeridht nidt
Kompetengen in atédg und Bogen evhalten bdiitfe,
ba fidh baraus bdie Gejabhr ecines Uebergreifens des
Gerittes in die Befugnifle der Regierung ergibe,
Generaltlaujel und Enumeration Bbil-
den die Ghlagwirter, hinter benen fih) die grundjig-
liden Unter|diede Binjidilih bder Regelung bder
Kompetengen des BVermaltungsgeridtes
Bundesrat und ;’iﬁnbe:ﬁt[id;e Kommiffion empfebhlen
eine fojung auf der Grunblage der Cnumera:
tion, dbas heipt ber Aufzahlung aller der Fille,
bei benen bas BVermwaltungsgeridt suﬂﬁnbig ijt. Bis
babin vollzog fidh bie Veratung im Sinne ber Kom-
miffionsantrage. I

bejonbers Herr Cattori,

igungstag mi

Gin Frauengefingnis in Umerika,
on €

n € 3.

Cine freundlide Dame Hatte uns in Waj-
hington angeboten, uns das Frauen-Staats:
gefangnis in New-Jerjey u zeigen. Diefes
Gefingnis, begeidhnendermweije ,Reformato-
", aljo Belferungsanitalt geheifen, wird |o
gang anbers gefiihrt, als unjere Gefiingnifje,
bap i) nidht umbin fann, dbavon 3u exzdhlen.

Wit famen gegen Abend an der fleinen
Gtation an und wurden von dber Direttorin in
ihrem Wuto abgeholt. In furger Jeit lang:
ten wir auf der riefigen Farm an, die bas
Gefiingnis bildet. Borbei an der Hiibjden,
weien Kirde, dem Gejdent einer reidhen
Frau, vorbei an verjhiedenen Hiujern ging
es; Ditte uns unjere Fiihrerin nidht gejagt,
bap wir uns nun auf dem Gefingnisboden
befanden, wir hitten's nidht gemerft; denn
nirgends war eine Hede, nirgendss eine

bergen. |

Mauer, die das Grunditiid abjdlop. Wit
bielten vor einem Dbiibjhen ameritanijden
Landhaus mit Veranben und wurden von
einem freundlichen, blaugefleideten Dienit-
midden empfangen, das uns half, unjere Sa-
den abgulegen. Bald war Cilensgeit und wir
Befudjerinnen fanden uns in Gejelljdhaft von
etwa 8 Frauen, alles Ungejtellte der Farm.
Diefe wird gang von Frauen geleitet, es jind
nur fiinf Pinner angejtellt, vier fiir die
{hwerjten Arbeiten bder Landwirtidajt und
einer in der Wifderet fiir die groge Majdine.
3Jd) glaube faum, baf ein europdijder Staat
es wagen wiirde, ein Gefingnis gany weibli-
der Qeitung anguvertrauen; dod) bhat fidh
diefe briiben bewdhrt. Geraujdlos und ge-
wandt wurden wir von wei Dienjtmibdden
bedient, jwei Gefangenen, wie wir fpiter hor-
ten. Mit Gtoly ertlirte man uns, dap alles,
was man uns votjeyte, eigenes Probuft fei,
Jleijd, Kdje, Butter, Brot, Mild, Kartof:
feln, alles aufer bem RKaffee.

€s war {Hon giemlid) pdt und duntel, als
wir uns wieder ins Freie begaben und uerjt
den Biehitand anjahen, der den Stol der
Jarm bildet; am meiften bewundert werben
bie pradyivollen braunen Shweine. Die ein-
sigen Gitter auf der Farm |ind fiir das Bieh
angebradht. Als wir uns gegen eines Dder
Hiufer wandten, in dem bdie Gefangenen un-
tergebradht |ind, jdallte uns heller Gejang
entgegen, die Frauen Hielten ihre Abendan:
badyt, die darin bejteht, bafy einige Chorile
gefungen werden in der rajden, thythmijden
Wrt, wie dies in englijfen Landen iiblid) ijt.
Go frophlidy jangen {ie, ba man Wiihe Batte,
3u glauben, man jei unter Gefangenen. Gie
find in mehreren Chalets untergebradyt, ei-
nes bavon ift das Kranfenhaus, das fjtets
piele beherbergt; denn mit ver{dhwindenden
Yusnahmen |ind alle Anfommenden ge-
{lechtstrant und miiflen oft monatelang, ja
mandmal fo lange jie bort |ind, behanbdelt
werden.

Die Negerinnen werden in einem bejonde-
ten Hauje untergebradyt; dies geht nidht an-
bers. Jeben dem Rajlenhal ijt es aud) die
Crenntnis, bap bie Sdywarzen anders behan-
belt werden miifjen, bie bie Trennung vor-
dreibt. -

Die Gefangenen tragen dreierlei verjdie-
pene Kleidber. Wenn jie neu eintreten, befom-
men fie ein geftreiftes Kleid und werben
»probation gitls“ genannt. $Halten fie fidh
gut, jo werden fie nad) einigen Woden u
yHonor gitls”, Ehrenmadden, befordert und
befommen ein fariertes ‘Rleid. Mit diefer
Yenderung der RKleider find aud) BVorteile
verbunden. Die Gefangenen Dder unterjten
RKlaffe miifjen um 8 Uhr ju Bette gehen und
biirfen nur alle jedh)s Woden einen Brief
{dreiben, fie diirfen das Haus nidht allein
verlajfen. vancieren fie in die gweite Klajje,

*| 1o biitfen jie um Halb 9 Uhr su Bette gehen,

alfe vier Wodjen jdreiben und miteinanber
ausgehen. Halten |ie fid) weiter gut, jo wer-
den |ie befirdert, jedod) nur mit Sujtimmung
ihret Genofjinnen; fie werden ,jtudent offi-
ciers und tragen nun einfarbige Kleider, diir:
en um 9 Ubhr gu Bette gehen, alle 14 Tage
dhreiben und allein auj dber Farm Herumge:-
ben. $Hilt fid) fo ein ,jtudent officter” nidt
gut, jo fann fie wieder zuriidgejest werden.
Alle Kleider jind mit einem weifen Kragen
verjehen, am Gonntag tragen alle Gefange:-
nen weige Kleider auper denen, die eine be-
Jondere Gtrafe erhalten haben. Diefe tragen
bann aud) am Sonntag ein geftreiftes Kleid
und jind am Werttag an einem geftreiften
Kragen fenntlid. JIm allgemeinen fommt
man mit diefer Strafe aus, fiir gang |Hlimme
Fille, Tobjudtsanfille 3. B., gibt es aller-
dings Gtrajzellen im Keller der Haujer.

Es find Vergehen aller Art, die hier abge:-
biigt werden. Am bfteften KLeidenjdaftsver-

Cin junges, goldhaariges, janft ausjehendes
Madden ijt wegen Gtrafenraub au |ieben
Jabren verurteilt, jie Hat in ihrem jungen
Leben von nod) nidht 20 Jahren jdhon woIf
Gtrafen abgefeflen. Ueber jede Gefangene
wird ein jehr ausfiihrlidher Fragebogen aus-
gefiillt, neben den iibliden Fragen der Hei-
mat, Familie, Lajtern ujw. wird genau nad
ber Crziehung geforidht, 3. B. ob Sonntags-
E(f)tule und Rirde regelmdBig bejudt worben
jeten.

Biele miifjen erjt gur Sdhule gejdidt wer-
ben, da fie weder lefen nody jdhreiben fonnen,
mande jind jo |hwad) begabt, daf man froh
ijt, wenn fie ihren JNamen |dhreiben lexnen.
LBor allem fudt man Hherauszufinden, ju was

ren Lebensunterhalt verdienen zu fonmen.
Cinige unter ihnen Haben Bhihere Ambitio-
nen, jie find durd) einen Fehliritt oder nod
ofter burd) die Gewohnheit, Kofain und an:
dere Betdubungsmittel ju geniehen, ins BVer-
bredjen gefommen. Aber die meijten |ind gang
ungebildet; von den 159, die bei unferem Be-
fude dba waren, hatten nur 3 hohere Sdulen
bejudyt. Mandye verjudjen alles Moglidhe, ehe
man findet, was fiir |ie pagt. Da jie meijt
18 MWonate und mehr Gtrafseit Haben, hat
man Jeit, fie etwas gu lehren, vor allem aud),
fie in ben hauslidien Arbeiten ausgubilden.

Audy geijtig Judht man ihnen etwas ju bie-
ten burd) wodentlide Beranftaltungen von
Bortrigen, Kongerten, etwa aud) durd) einen
Kurs, 3. B. in theoretijher Sauglingspfilege.

Cinmal im Donat fommen alle leitenden
Perjonlidfeiten jujammen, um iiber die Ge-
fangenen au reben. Aud) der Arst, jonderba-
rermetfe ijt er ein Mann, wird ugegogen. Cr
wohnt nidht auf der Farm, fommt aber jeden
Tag hin. Nad) ihrer Entlafjung ftehen die
Jrauen nod einige Jeit unter Uufjidht an
bem Ort, an weldem fie, verjehen mit einer
usjteuer, plagiert werden.

Mandje find mit Kindbern da, diefe fann
man natiiclid) nur in den er%en Rebensjabh-
ren behalten, fpiter muf die Familie fiix fie
jorgen. Die jungen Miitter erhalten aber ei-
nen_vegelredjten Rurs in Giuglingspflege.

Jn ihrer freien Jeit diirfen die Gefange-
nen fiit Geld arbeiten. Meift verfertigen fie
Ctrid: und Hifelarbeit, die ihnen 3u gang be-
ftimmten Preijen abgenommen werben.

-dem verbienten Geld Ddiitfen fie monatlidy 2
Dollars ausgeben.

€s fommt Hodhit jelten vor, dag eine Ge-
fangene burdbrennt, gejdhieht es einmal, o
ind es meilt mehrere. Gie wifjen genau, daf

alt immer der Fall — automatijd) ein Hal-
bes Jahr linger auf der Farm bleiben miif=

en.

Gidjer ijt die Jeit der Gefangenjdaft fiix
mandje die bejte Jeit ihres Lebens, und bie
Rejultate find gewih befjere, als diejenigen
unferer Gefingnijle, mweil fie eben Erpie-
Bungsan|talten jind, wo Gefangene Menjdhen
bleiben, die individuell behandelt werben und
nidht jur Nummer Herabjinten.

Allerdings ift diefes Gefingnis aud fiir
bie Bereinigten Staaten eine Ausnahme, und
ein Kenner von Amerita, dem id) davon er-
3ahlte, verfiderte mir, es gebe aud folde, die
fehr anders feien, wo fogar nod) gefoltert
werbe mit Daumenjhrauben und Stodjdhli-
gen. Gs geigt aber, daf man’s o maden fann
und wir hoffen nur, aud) bei uns fomme bdie
Beit, da unjere jegigen Gefingnijle verjdhwin-
ben und an ihre Gtelle etwas treten wird,
bas befjer ijt. HHAufgejdant.”

Romain Rollands AUnfwort.
?ymzlgirtei “ die Notiz gebradyt, daf der beutihe Jweig

s tut gar nidyts, daB Du nidt viel gelefen Hajt, aber
wenn Du liefeft, Jo lah es etwas Guies jein, und
lies es gang und nimm es in Difh auf, dbamit Du
reider badurd) wirft. Wenige, aber die bejten Bil
der gang fennen, ilt beljer als die DWielleferei. Es
wird jo wenig bge[d):ieben. was bie DenjdBheit wabhe-
aft {orbert, abe

ilbung gibt, ja, was |dadet. Halte dih nur an
bas Bejte und nimm es in Didh auf, fo wird Dein
einfadies, uripriinglides Wejen die wabhre Bildung
erhalten und fidh) vollenden.

Wohl mir, baf i Did) friih u_einer

0

3

t Jo viel, was nur den Sdein von| g

iiber bas Dampfbad ju deden, das andere gum Trod-
nen), veridiedene Kleidungsitiide, um fid) nadber
eingubiillen, Gau be Cologne, denn id) fiirdhtete eine
Ofnmadt, ujw. IJtun fete id) midy in dbie portantina
diuja, eine Majhine wie aus dem Mittelalter ftam-
mend, eigentlid) ausjehend wie ein Pund) and IJudy
Beater, da fie gany mit Lappen Beb&gn&t ilt; dret
Panner waren da jum Tragen, da ber g miihlam
iit. Trina, bdie durdaus mid) nidht allein laffen
wollte, da fie ein unbeftimmtes Graufen vor der Ge-
g‘)’i({;te‘ batte, ging nebenher. So jogen wir nad
cco i 23 i

Bauer-Siilerin madte, dah Du dbas Wefen bder Welt
redht verjtehjt, es wird Dir helfen, das Leben u tra:
gen und bdie Beilige Weisheit ber Cntlagenben ju lers
nen, wifrend bie, welde allzulange die Welt durd
ben tdujdenden Sdhleier der WMapa anjahen und die
S:iiuid)un% fiix die Wirtlidhleit nahmen, wenn jie
nun ploglid) einen Blid tun in ben Abgrund, oft von
o jabem Sdred ergriffen werden, daf Yie Jidh zu ret-
ten meinen, wenn P‘e elbjt die Eridheinung erftoren
und dem Dafein gewaltjam entfliehen, wibhrend das
bod) nur ein anberer gewaltjamer At des ,Willens”
ift, und bdas eingig S!ec?te nur bas i%: allmahlid,
anft und gefaht 6&% Tosjagen pon ben Begietden und
eit ulll:nt)e bes iI!t;)rg»l und fid erldfen durd) das
reine G £

UL ber uns aus der
Yhledhten Gubjeftivitdt befreit.

Dienstag, 21. Juli 1874. — Cajamicciola.
$Heute habe i) das erfte der famojen Dampibider ge-
nommen Welde Progebur! Ih will fie Dir bedhrei:
ben, Um 5 Uhr famen meine Portantina-Manner,
weil es fonlt gu hei wird sum Nadhaujegehen. Aber
i) Hatte gum Ungliid fehr %ﬂed)t gejdlafen und war
nur gevade eben im fejten Morgenjdlaj, als man
mid) wedte. €s wurbe mir {Hwer, aufjuftehen, id tat

Det_enty j Seite von mei-
nem gemiohnlidhen Babe, einen [feilen, aber [ddnen
und nody Bimmlild fiihlen Weg hinunter bis ans
Meer, an die reizende tleine Budht von Lacco, und
pon ba wieder aufwirts bis au einem verfallenen
fleinen Gebidube, das 3wijden baumartigen Riejen
von fihi D India Ddajteht, eher einem alten Stall
ahnli als fonjt etwas, Dreiviertel Stunden lang
bauerfe der Jug. Nun, in der FHerentiidhe fehlte
aud) bie alte Here, bie Sycorar aus dem Faujt, nidt.
Cin altes Weib, das |don feit viersi abren Bier
Men|denleiber iiber den Dampfen todht. Ih mufte
[)er?ﬁd; iiber bie Maivitdt ber Jtaliener laden. Der
Dottor lagte mir gleidhjam entjhuldigend: il bagno
& un po’ negletto; e camere non jono molto belle,
ma non fa mniente, Diefe Hohle nannte er un
neglettal ~ In_ Deutfdland bhitte man iiber jolden
Gdydgen der Crbe langjt ein fomfortables Bavehaus
gebaut, hier — ift alles natura. Die alte Here lefte
mir nun alle Borgiige des Babes auseinanber, die
brei Manner mifdten Jich gemiitlid) drein und jehten
mit auseinanbder, wie i mid) su verhalten batte,
bann wurbe eine alte Holztiive mit Hanbebreiten
Rigen (dbraupen jaBen die Manner — alles natura)

es_aber dod); nun mupte erft ein formlides Biindel
qefdniirt werden von mitaunehmenden Saden, wei
Bett-Titdjer (dbort gibt es feinLeinen, eins braudt man

Ht; in einem melgtgetﬁnd)tm Hohlden mit
3wei erbrodhenen Strobjtiihlen madte id), in Gegen-
wart der Alten, Toilette & [a Eoa und ging dann auf
einem alten Gtiid Flanell, das auf dem Boven Iag,

in_dic Dampihohle. Da ilt in der Mitte iiber den
Dimpfen eine Art Keljel gemauert mit einem Sif;
babinein jest man fid); ein holgerner Dedel, der nur
ben Kopf frei [dBt, wird dariiber gededt und dann
nod) ein Vettud), und ein Tud mit faltem Waljer
vor die Stitn gelegt; o Jigt man nun eine Biertel-
gunbe sum Anfang, mﬁ?tenb GStrome am SKorper
inunteriliegen; die Wlte fteht dabei und Et?d It von
ven Erfahrungen ihres Lebens und jragt alle Yugen:
blide: ,fentite la vita, fentite?”, denn fie !gIaubt be:
ftimmt, dafj da unten ein neues Qeben gefodyt wird.
Dann wirjt fie einem das Bettud) iiber und jo wan-
dert man juriid ins Antleidehohlden, und wenn man
fih warm nngegngen Bat und Ddieje natura von Bad
mit jweieinbalb Franfen fiir die Alte besablt Bat
(bagu tommen nody fiinf Franten fiir die Portantina,
ein teures Bergniigen) wird man in bdie Portantina
gepadt, bie nun beinabe gang geidnloﬂen wird, und
in breiviert tunben id, Dies ijt ein
weites Sdwigbad, denn als id) nad) Hauje tam, war
?ogar mein Sdlafrod ju Austingen nap.

(Sdlup T

olgt.)

Berona.

Reijebilder von M. Bieber.

Der eine oder andere Reifende, der von Mailand
aus gegen Olten fdhet, dem uh:iutigben Peer ent-
%(e ent, voll frober Crmartung und DHeiterer Qebens:
u?f nad) bem teidjen, hellen Glany, nad) dem feftli-
den_ Leben Benedigs, fteigt wohl in tona aus,
um jo im Borbeigehen die alte Stadt ju griigen. Jhr
tlingender Name wedt im Nordblander Bilber jagen-
Bajter, gemultigct Heldentaten; und irgendwie lodt
es ihn, beren Gdjauplay 3u fuden. Es mag dann ge:
fhehen, daf aus dem tur%en Reifeabltecher ein ldnge-
res Berweilen wird, fo daf die Stadt, die wir fajt
unwillig betreten Baben, weil fie unfere Fabrt nad

membi? Hemmte, uns innig lieb wicd, lieber beis
nabe als nadmals unfer erjehntes Reifegiel.

Go erging es aud) uns, naddem wir an einem
fdonen 13 orgen obne grofe Crmartungen,
miibe von einer langen mud)tteig burd) bie Porta del
Palio, ein in odder Voritadbtgegend verloren prangen:
bes beforatives Renaiiglnceim, unfern Cingug in Bes
tona gebalten Batten. Aber nad) furger Rube in dem
unma%z{gdnli Bohen, gewolbten Hotelzimmer, das
gwar nidt gemiitlid), aber, aus einiger Dijtany be-
tradytet, gevadequ fiirftlih wirfte — Ddas Hotel ijt
Zier oft in Jtalien in einem alten ?Bahgao unterges

radht — b wir mit wadiend ntgiiden die
Sdonheit der Stadbt uns ju_eigen ju maden, die fidh
im goldenen Glany eines jonnigen Herbjttages vor
uns auftat.

Giner unferer erjten Gdnge galt bem Amphitheas
ter. €s liegt, Binter Harmlojen Unlagen ein wenig
verborgen, im Oval vollfommen erhalten, unverjtiads
lid groB mitten im Jentrum der Gtadt und Haut
aus den riefigen Oeffnungen boppelter Bogenreihen
fremd und gemwaltig auf den flanierenden, JHwalens
Den, in Toiletten und Uniformen fofettierenden Cotlo,
Der duere, edler geldmitdte Mauerring, beim romis
fhen Golojleum teilweife nody erBalten, ift Hier faft
volljtdndig durd) ein Erbbeben gerjtort worden. Stirs
fer als bies wohl urlpriinglich der Fall war, tragen
Jo die jhmweren Rufticaquader gegeniiber bem an die
200 Jabre jiingeren Kolojleum ven Stempel der brus
taleren, vermilberteren Jeit Diocletians. Eine grofe
Ueberrajdyung wartet auj uns, nadhpem wir durd)
eines bder gewaltig groen Tore und eine grobe
Gteintreppe hinauf den Weg ins Jnnere des Ovales
gefunden haben, nidt viel Befjeres erhoffend als die
dhredhajte Ruinenwelt des RKolofjeums. Die Steius
tufen der Gifreihen find volljtindig erhalten, und
vet Unblid bdes riefigen, ebenmipigen Ovales, von
der Ordejtra bis gum oberjten Mauerring von parals
fel Taufenden Gtufenveihen beftrichen, bietet cinen ei-

ehen, RKinds: ober Gattenmord, aber aud) °
iebjtihle. Cine Frau ijt auf Lebensgeit hier. |

fie fid) eignen, um nady ihrer Freilajjung ih- °

ie, wenn fie erwif)t werden— und das it -

aben fiiralid) unter vem Titel ,Baume file 1
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R Colbinenh

ionalen & iga iy fam
fieft, um in ben vermillteten Gegenden Franfreids
ls' Ausdrud bes deutjhen Wiedergutmadungswil-
ens neue Biume zu myflcmaen. 3u Ggren des 60, Ge-
buttstages Romain Rollands haben nun bie Frauen
der Frauenliga den etjten Teil diefer Spenbe, 13 000
jr., ihren frangdfijhen Kameradinnen iibergeben und
‘Baben dies in einem Gliidwun|djdreiben Romain
Rolland mitgeteilt. ,Moge — fo bheifst es darin —
aus der mit Blut benegten Erde der RKriegsfelder,
und namentlih im RNorden Franfreidys, ein fiir die
grofen Aufgaben der Jutunit jtarfes Gejdledyt her-
vorgehen: bdie Reorganifation einer Welt, beren

| Gtunbla%e. der Berzidyt auI Gewalt, der Fortjdritt
llxr;h ?e[li ieg bes Geijtes, die Giite, die Briiderlichleit
ein_jollen.”

Fomain Rolland iiberjandte biefen Brief an den
literarijen Redatteur ver ,Bolonte“, G. Piod), in-
dem er ihn mit folgenden Jeilen begleitete:

,Mein lieber Freund! Unter den a&%l:eicﬁen Be:
weilen ber Sympathie, die i) diefe Wodje erhielt,
Bot midy feiner mebr 6eriil;tt als der, den id) Jhnen
anbei jdide. Wenn id) wiinjde, daf das franzolijde
Publitum davon Kenntnis nimmt, Yo ift das deshalh,
weil er fid) burd) meinen Kopf Hindurdy an das Vol
Frantreidhs wendet. Und zwar ijt es fein unfrudt-
bazer Wunjd, jondern eine bejdjeivene, aber riihrende
Tat briiverlidher Wieberherjtellung, eine edle Gejte
internationaler Golidaritit. Da die wohlmeinende
Preffe diefe gropmiitige JInitiative fider mit Still-
dweigen itbetgehen witd, wende i) mid) durd) IJhre
ermittiung an bie ‘Btegi, die fdledht, d. h. human
bentt. Ich driife Ihnen Derglidh bdie Hand “

Georges Piod) hat beide Briefe in der ,Bolonts"
vom 1. Februar verdffentlicht.

Yud) der ,Frau im Staat“*) hat Romain Rolland
e¢in Dantjdreiben gufommen laflen, aus dem wir nur
bie folgenden Worte, die fider aud) bei uns ihren
warmen Wiederhall finden werben, hier wiedergeben
modten:

@ bin gany befonbers dadurd) geriihet, daf Sie
bdaran gedadt haben, meinem JNamen hie?enigen mei=
ner lieben alten ,Idealiftin®, Malwida von Pleglen-
bug, und meiner Gdmefter Hingugufiigen, 3{% vet=
danfe Frauen viel, fie waren meine treuejten Freun-
de. S hoffe, daB mir die Jeit bleibt, diefe Dantes:
fhuld abzutragen und in einem Werfe jehr vertrauli-
der Grinnerungen ausgudriiden, welde Kraft id
fdopite aus der Juneigung und aus dem Glauben von
einigen _unter ihnen. Ebenjo wie fie mid) in dem
langen Rampi meinesQebens gejtiist haben, wird aud
meine Gympathie immer den Frauen folgen, die um
i g}lxtes edht fampfen, das ihnen ber Egoismuc
des Mannes jo lange vorenthalten hat, Seien Sie,
liche Frauen, meiner briiberlidhen Juneigung ver-
idert, Romain Rolland,

*) €. N, 4

R

Jum Gedidynis.

Am 5. November ift in Jiirid) Frau Clife Rahn:
Birloder, die langjdhrige Prafidentin_bes aiir-
derijhen Frauenbunbes gur Hebung dber Gittlidhteit

gejtotben.

Jhter ftillen Bejdeidenbeit ift es wo!
ben, daf erjt Beute Ciniges iiber ihr &
Oeffentlidhleit bdringt, Herr Pfr. Wiowl
det $Heimgegangenen in den ,Mitteilungen bdes
Bundes gegen die Unjfittlidhleit” einen warmen RNad-
wf, bem wir das Folgende entnehmen: Frau Rahn-
Burloder hat iiber 3 Jabrzehnte indurd) dem jite-

tijhen Frauenbund als Fine friijere langjdhrige

rdjidentin_und Ehrenprdfiventin das _geijtige Ge-
rige aufgedeiitt. Gehr wider ihren Willen ift Jie
fien Prajiventin geworden. Denn felber in gliid-
lidjter Che lebend, Batte Jie nie daran gedadt, fidh
mit diefen biiftern Dingen und bunteljten Nadtieiten
bes Qebens au befajjen. Abet als ihr nad Griindung
des iirdher Frauenbunves vor 38 Jahren diefe Ju-
mutung gemadt wurde, da wagte es die damals 42-
fibrige Frau, dem Rufe Folge zu leijten. Und nie-
mand Batte es au bereuen, ,Frau Rahn war eine un-
vergleidlide L
imnis bejap, ihre Mitarbeiterinnen zu ermir-
men, fie in allen Anfedhtungen von Qluﬁle’n 3u ftarten
nd ihre Klugheit und !Bn?;rbeit, ihte netLd;mden:
heit bewihrien 1id).“ Unter ihrer Qeitung ift die Dop-
pelanftalt sum Pilgerbrunnen entjtandén und aus
feinen Anjdangen grok eworben. Wieviel Jeit und
Rraft, jo mehr: wieoiel Riebe hat fie ben ihr
verirauten. WenjdGenfeelen gegeben. Als die
ue:lummlun% des Frauenbundes gum erjten
der Oeffentlichleit |tattfand, war der Heige Kampf
um die Ab)dajjung der Borbelle in Jiirid) bereits
entbrannt. Ueberall begegnete den Frauen Mikirau-
en feIbft gutgefinnter Mienjden, Opott der Ober:
flidliden iiber diefe ,Muderei”, ja_Hah ber prinji-
plellen Gegner und vieler buntler Elemente, die fi)
aud) als Subdrer in jener dentwiirdigen Berjamm:
fung einfanden, Wber eine, die es miterlebt Bat,
teibt davon: ,Feierlidh), voll innerer Hobeit, fprad
au Rabhn: Unjere bilfe teht im Namen Gottes,

Himmel und Croe eridaffen hat. Amen! Und
bann_etjdoll ein glaubensjtattes Kirdenlied und
eine Anjpracdhe voll Hoben fittliGen Ernjtes, appel-
fierend an dbas Gemifjen und an das BVerantwortlid)y-

[ guguidrei-
ebgn& iit? bie
jon  wibmet

?Stiiiibentln, Dle mit feinem Taft pas|Le

§:t an= | MW
ege
a?/et in

teitsgefiihl. Wir fiiblten, ba? eine betende Gemeinde
ge umgab. Mértwilrdig. memanbéugte ein MWort.

in inneres ittern mag mandjen Gegner erjdiittert
Haben, man fiihlte es*

In den Anjdngen galt es manden fauren Gang
bei Behorden und anderen mahgebenden Inftangen,
bie biefer Arbeit der Frauen nody herglid) went, !I%sr
ftindnis, ja oft nidt einmal bas geringjte Wohlwol-
Ten entgegenbradyten. Unermiidlid) hat die Prdfiden-
tin burd) Jahre hindurd) diefe jhweren Ginge per:
fonlid auf jid) genommen.

Dant ihrem Glauben an das Gute und ihrem
Gottvertrauen, jowie dem Glauben an eine gottlidhe
Barmberjigleit fonnte Frau Rabn fid fiie ihr Ge-
dledit mit joldher llnetirf)roden?eit mc?teﬂ, id) in

driftliher Licbe verantwortlidy filhlen fiir ifhre un=
%Iﬁdfliﬁ)en Sdwejtern und i ‘fiu: bie iittud)e Gau-
‘egfeit unjetes BWoltslebens jo unerjdroden ein-
etsen.

Aus der Arbeit der SHausdienit-
kommifjion der Stadt Bern.

Die Hausdienftfommiflion Yieht ihre Arbeit darin,

bei ben jungen Miiddhen Lujt und Freude fiir die| P

Hausarbeit zu_weden, indem man ihrer Arbeit be-
tufsmaftgen Charatier verleibt. Anbdererjeits ift ihr
aber_aud) datan gelegen. Hausjrauen Herangubilden,
die Berftandnis und Willigkeit haben fiir die Lojung
ber |Hwierigen Fragen des Dienjtbotenproblems.

Bei der 3entml?te[le fiir Berufsberatung und
Qebrlingsfiitjorge wurden genﬁ%:.nb Lebrjtellen fiir
Gtabt und Land angemeldet, Jo dap im Jahre 1925
rund Hunbert INddden, wovon bdrei in landwirt:
B:})laﬂ[id)e Bethilinille, plagiert werden founten. Die

itglieder ber ﬁnmmiifiun fudhten alle Madden in
ihren Qebrftellen auf aum_Swed der Fiihlungnahme
mit beiden Teilen der UAnjtellungsverhaltnifje.

Rurje fitr die Qebriddter fanden im Laufe bes
Sabres drei jtatt mit jeweilen 10 Arbeitsnadmitta-
%:n. Diplomierte Lehrerinnen erteilten den Handar-

itsunterridht, und eine geiibte Gldtterin unterrid)y-
fete in ihrem Fady. Im Unihlup an diefe praftijden
Nusiibungen wurde jeweilen eine Stunde erteilt, die
man gerne mit dem Namen Lebenstunde be
titeln modte. Hier fprad) eine ebenfalls biplomierte
Qebrerin ju den Madden iiber allerlei Lebensfragen
praftifer und ideeller Urt, und die rege Anteil:
nahme bei beiden Teilen des Kurjes (eingelne Wibd-
den befudten biefelben pwei- bis breimal nadein-
anber) beweilt uns, dak iaomol;l bie Qehrmeifterinnen
wie aud) die RQebriddter diefe Kurfe wiinjden und
fie i{.n: notwendig eradten,

n hiek: Ginridtung ijt Gervorzuheben, dag bdiejes
Sahr im Unterjdhied ju den frilheren Jahren fiir vie
Hausdienjtlehetodter die Kurfe gratis abgehalten
wurben, Do die Finangietung diefer Kurfe eine grofe
Gdwierigteit fiir dle KRommiijjion bebeutet, wurden
mehrmals Gingaben mit Belegen an jtidtifdhe und
fantonale Behorden geridhtet, denen aber nur um
fleinern Teil entfprodjen wurbe, fodah die Haupt:
lajten per Finangierung der Kommiffion felber auf:
Tiegen.

Die Pritfungen wurden im Fribiahe
und Herbjt vorgenommen; bas erftemal an brei au{:
einanderfolgenden Tagen mit 49, das jweitemal mit
18 Gdiilerinnen. Goviel als immer moglih) wurde
dabei praftild gepriift, aber aud) iiber theotetijdre
RKenntnifje Austunjt verlangt. Beilpielsweife wurde
von jeder Gdiilerin ein einfades Mittageflen ge-
todt, Gtriimpie geftopft, Wilde. geflidt und 91gep[cit:
tet, und von ihr Austunjt verlangt iiber die Ausfiih-
tunq jamtlider i"}uusa: iten. Das Eramen wutde
gelettet von diplomi ungsl innen
und Hausfrauen, die iiber grinblide hauswirtihaft-

lide ﬁennmiikenetjiigen. ad) Bejtandenem Eramen
erhielten bie Rehriodter einen gedrudien Sehrbrief,
welder ausgefertigt wurde auf Grund der Refultate
beim Gramen jelber und eines Beridytes der Rehr-
meijtetin iiber das Berhalten der Lehriodter wibhrend
ihres Qehrjahres. Jum erjten Male wurde aud) eine
toditer aus einem landbwirtidafiliden Lehroer-
Biltnis gepriift. Die Hausdienjtfommiflion arbei-
tete, geftigt auf ihre nun mebridhrigen tfahrungen,
ein rtifun?steglemem aus, das alle gur Durd) ul;=
rung griindlider Priifungen notwendigen Borjdrif
ten und Yusfithrungen enthilt.
Ferner fand 5mild;m den_Lehemeijterinnen und ben
ttgli ber ienftfommifjton eine 3ujam-
menfunftg{tatt. Diejelbe diente der gegenjeitigen Hus:
Ig:ad)e. us diefer Jujammentunit ging erjtens bie
iindung eines Gingabends Hervor. Hier finden fid)
die Hausbienftlehriddter mit den Witgliedern bdes
Dienftbotenvereins ju froblidem Gejang aujammen.
€s i)t uns gelungen, eine vortrefflidhe Qeiterin dafiir
3u_finden, bie es in Doppeltem Ginne verjteht, den
ridtigen Ton mit den Viadden zu finden. Iweitens:
ein s fiir bie Qehrmeifterinnen. Derfelbe entjtand
aus dem Bebiirfnis, anregungb und Winte entgegen:
) fiir bie UAnlei et ienjtiehrtod)-
By Balt Bretin erlduterte
an Sand pratijder Uebungen und
MNeverungen auf dem Gebiete ber

ter, Gine f
die ﬁnd)g:_oaeﬂ'e
gic;t hc;t II) L au
odyfunijt bin,
dbem Kurfe.

euery
s beteiligten fid) adytzehn Frauen an

= | en gegenfeitigen

Yus biefem turzen Beridht, ben -uns die Haus-
dienjttommijfion Betn juftellte, mag Hervorgehen, in
weld) glidliher Weile diefe verjudht, an ber Slii{uns
des Dienftbotenproblems mitarbeiten. Die Snjlt;ietution
der Dienjtiehrtoder hat [Hon eine giemlidhe BVerbrei-
tung gefunbden, umg mebr wird man es begtﬁi;en, aus

rfahrungen lernen gu fonnen.

Die Frauengentrale St. Gallen

gat Tegte Wode ihre 12. Hauptverjammiung ubﬁe:
alten. Manderlei Aufgaben Haben jie im verflojje:
nen Jabre bejdftigt, genannt fei vor allem die
RKinofrage. Die Frauengentrale hat fih nidht begniigt,
an ben Bund |Hweij, Frauenvereine eine Ddiesbe:
?ﬁglid)e (ﬁngeuﬁe 3u tidyten, fie Bat felbt eine Kino-
ommiljion bejtellt und bei der polizeiliden Kinogen-
fur mandes GEntgegenfommen gefunden. Ehenfo
wutbe eine Eingabe 3ur @in{d)tﬁntung ber Freinddte
und Friiherlegung Dder Polizeiftunde wihrend bdes
Giigenfeftes, vie von der Frauengenirale mitunter-
seidhnet wurde, ziemlid) jtart beriid] u{)ﬁ&t. Ferner hat
t

&dj bie L“ytuuengntmle audy an der Griindung der
enoffeniaft Sdmeizer Frauenblatt beteiligt wie
aud) eingelne feiner Mitglieder an ber gropen Pro-

aganda jiir die Ulters: und Hinterbliebenen-Ber=
fierung fidy beteiligt haben. Eine |dHone Eniwidlung
hat bie Gtation fiir weiblide Haftentlaljene genom=
men.

Die nidjten Aufgaben ber Frauengenirale wer-
den bie Propagicrung bes bauswirtidaftliden Un-
terridhtes im KRanton ?ein, bem der Ende Februar ab-
subaltende %tauentag dienen wird, wie audy der Be-
trieb einer Umjdulungsitube fiir weiblide Ar-
beitslofe ber Gtidereiindujtrie. In der Umjdulungs-
ftube werben Arbeitslofe namentlidh auf die Konjet-
tionsndberei itbergeleitet, aber aud) verfudht, das Ge-
biet bes Gitidens, Hiifelns und Kidppelns fiir die
Arbeitslofen jrudytbar ju maden. Die Fiihrung Dbiefer
Gtube liegt in ben $Handen der Frauenarbeitsidule
und des weibliden Arbeitsamtes. In %emtungliteht
gegenmirtig die Crridhtung einer Webjtube fitx Anot-
male, die in BVerbindbung mit ber Bajler Webjtube
nidjtens in Gt. Gallen erdffnet werden foll,

Fraven in den Berufsverbinden,

3u diefem in unferer lepten Ir. eridyienenen Ut-
tifel erfudyt uns ber jhweis. BVerband evangelifher
Urbeiter und Angejtellter ergingend u- bemerten,
bafj von den in jeinem Berbanve organijierfen 4300
Mitgliebern ca. 1800 Frauen find, dak er alfo eben-
falls u_denjenigen Berbinben gehort, dbie Frauen in
grofer 3abl und mit Gleidberedhtigung in ihre Rei:
Ben aufnehmen.

Frauenvermddyniife.

Die legten Hetbjt in €ham verjtorbene Griinde:
rin ber Heilltatten in Unterdgeri, Frau AbelBeid
PBage, hat durd) lehtwillige %ez%ﬁgqng nadjtehenden
gemetnniigigen Unjtalten und Vereinen im Kanton
gug Bergavungen jufommen laffen: Ganatoriunt
Adelheid 500 Mftien ber megtlé and  Anglo-Swik
Cond. Milf Co., Kinderheiljtitte ,Heimeli 100,
Rranfenajyl Cham 100, Geburtsabteilung des Biir-
gerfpitals Jug 50, Tuberfulofenfiirforgeftelle in 3ug
50, Frauenliga jur Betdmpfung der Tuberfuloje im
Ranton 3ug 20, Frauenhilisverein 3ug 10, Proteft.
Frauenverein Cham 10, Kinderajyl Hagendorn Cham
10, Chriftlid) 1 Arbeiteri verein G@am 10
Yftien. Nad) dem Deutigen Kurs reprifentiert die
gnd)l;etaige Pergabung einen Wert von etwa einer
ejftimmtien Jweden aufgenommen.

Ebenjo bat die in Fiitid 4 verftorbene Frau
PBrofefjor Ueppli ein grofes CLegat vermadt, deffen
9ohe wegen beftimmter baran gefniipfter Bedingun-

inteteffiere, Jei im Folgenben ein furger Ue-
berblid iiber die Berujsmoglichleiten der wij-
fenfdaftlidy ausgebildeten Frau gegeben. Bor
allem ijt feftzujtellen, daf von ben Frauen,
bie ihr Univerjititsitubium mit einem Cya-
men abge[dloflen Haben, der weitaus gropte
Teil eine ihrer Ausbhildung entjpredende Td-
tigteit ergreift. Jur gany wenige haben ber
Yusiibung ihres Berufes entagt, meijt um
UYufgaben in der eigenen Familie geniigen zu
fonnen.

Bon 52 Utademiferinnen, die an der phi-
I{ojophijdhen Fafultit fjtudiert BHatten,
Haben fih 30 der Lehridtigleit an Mittelidu-
len gugemenbet, eine ift Qeftorin fiir Jlawijde
Gpradjen an der Univerfitit Bafel. IJwei
find wijlenjdaftlihe Mitarbeiterinnen an
eidgendifijhen Wemtern. In demijden JIn-
dujtriebetrieben jind 2 Chemiferinnen und 1
Nationaldfonomin angeftellt. Mehrere Phi-
lologinnen find Journalijtinnen, anbere ar-
beiten wifjenjdaftlid weiter als Affijtentin-
nen an den Univerfititsanjtalten und am
Sdyweizerijen Idiotiton. Cine Bajler Bo-
taniferin it Qeiterin eines botanijden Injti-
tutes in Giid-Wfrifa und als jolde englijde
Ctaatsbeamte.

Bon 31 Mediginerinnen praftite
ten 15 als jelbjtandige Werste, 2 als Jabhn-
drgte. Die Baler Shulzabhntlinif wird von
einer Afademiferin geleitet. An ver|dyiede-
nen Gpitdlern find 2 Ufabemiterinnen Lei-
terinnen und 6 Wjfijtentinnen. BVier Werptin-
nen, bie geheiratet haben, iiben ihren BVeruf
nun als Gehilfen und Vertreter ihres Man-
nes aus.

In den lehten Jahren Haben fidh) zabhl-
teidhe Frauen dem WUpotheterbernf au-
gewandt. Bon 6 ausgebildetenr Apotheterin-
nen find 4 Inhaberinnen von Wpothefen, 2
weitere find als Gehilfen in Apothefen titig.

Bon den 6 Juriftinnen Bafels prat:
tigiert eine als Advofat und JNotar, 2 find
Unwaltsjubititutinnen; eine it Sogialjefre-
tirin in einem grofen indbujtriellen Unter-
nehmen und eine ift Redbattionsgehilfin.

Bald werden die erfteen Theologin-
nen fiit das Betufsleben ausgebildet fein;
2 haben Bereits bas erjte Eramen vor Der
theologifen Fatultdt beftanden.

Mit diefen furgen Unusfiihrungen fei ge-
seigt, wie gablreid) bie Berufe find, die den
Utabemiferinnen offen ftehen, wenn fie das
Gtudium gum Sentrum ihres Qebens madjen
und durd) eine folibe Berujsausbilbung jid)
bie Borausjegungen fiir wijlenidajtlide Be-
tufe erwerben. R. Gp.

Aus dem Auslande.
Frauen in der Politif,

Bei den Stadtverordueten-MWahlen in Berlin vom
éﬁgﬁen Oftober Haben die t‘lmuen bant ihren grofen
1]

gen nod) nidht genau fejtjtellbar ijt, sur

bes fLoles armer dyronijder Kranfer, Hauptii Tidh
Gidttranfer. Das Wermddinis witd als ,Lina
Yepplifonds” unter die ftaatlidhen Geparatfonds 3u
Biertelmillion Franten,

Die Gtellung der Wkademikerin
im Beruj.

Die Atademiferinnen-BVereinigung Bajel,
cine der fed)s Ortsgruppen bes Sdyweijeri-
then BVerbandes der Afademiferinnen, hat im
Teten $Herbjt anldplid) der Bajler Wusjtel-
Tung ,Die Arbeit der Frau“ eine Enquéte
gemadyt iiber die Gtellung ber Afademiferin-
nen im Beruj. Es fonnte Aufjdhlup erlangt
werben iiber die Titigleit von 95 Frauen, bie
ihre Hodjduljtudbien mit einem Abjdhlupera-
men beendet haben und entwebder in dber Uni-
verfitit Bajel promoviert Hatten oder in Ba-
fel wohnbajt jind.

In ber Annahme, daB das Rejultat biejer
Enquéte den Keferfreis Des Frauenblattes

—_

— wit erinnern an das [einerzeit

von uns gum Abdrud gebradte Flugblait — wvon

mmﬁge“ ”5’“:“;53 el bon babijben. Sandlagswate
egen Ha: en ent Sandiay

Ten ¢in bebauerlidjer Riidgang ber melhlid;enu?!unbu

tagsabgeorbneten etgeben, fe find von 9 auf 6 ju-

iidgegangen.

Bei den leten Gemeindewahlen in England find
etwa 140 Frauen in die Gemeinderiite gewdhlt wore
ben, die grojte Diehraahl davon allerdings in Lon-
don, gehn ein Teil von ihnen aud) in Stddten wie
Gbinburgh, Hajtings, Lencejter, Norwid) etc. 6 Frau-
en find zu Bilrgermeijtern — Magors — gewdhlt
T o 1 bijhe Unterhans ift bei

1 bas tanal nier! ift bei ben Iefiten
Wablen unter 247 Abgeotbneten eine Frau, Ml
YAgnes Wi, Pail, gewihlt worden, Ipre Partei, bie
Fortidrittspartei, it die Hleinjte der im Unterhaus
verirefenen Parteien; die Deiden grifern Parteien
jaben fidh) nid)t qu einer Frauentandidatur aufmf{eﬁ
onnen. Das bleibt jdeint's den Fortfdrittsparteien
vorbehalten.

Gine andere Solidaritit.

Jn RNo. 5 unferes Blattes vom 29. Januar wird
berichtet, daf die Wiener illegitimen Bater eine be=
wegte Protejtverjammiung gegen bie gegenwdrtig
gebanbhabte Redytspilege und bdie Huslegung bdes

gentiimlid) eridhiitternden, sugleid) &fthetijd begtiebj:
enben Anblid. €s weht uns ein Haud) dbes grogartig
;geﬂ)aften Geijtes, der gelafjen in fidy rubenden
dhe es Imperium Romanum entgegen, das felbjt
als es duBerlih nur nod mit Milhe %eine Grengen
mmtbi&te Werte von fo swingender Wudt, von jo
oner eietjmiii;igteit ervorbracdhte. IWir fteben be-
dmt, verwiret, uns Dewuft werdend der
erflicgenden, in fleinen Wellden vorbeiplit! dé%m:
en Bielgeltaltigleit unjeres mobernen Lebens, Bom
oberjten Mauerring aus jHweijt das Auge weit itber
bie Stabt. Gie liegt mit ihrem dunfeln fladen Di-
dern, den jlanten, jpigen Campanili, mit — oder
eer: trof ifhrer mittelalterflidhen, atnnenbemehrten
‘ﬁ%rte und Tilvme friihlingshajt lieblidh im Blorgen-

meiie nlos

Die Etih fhldgt einen glifernden Bogen um
| die altersgrauen Haufer und Palagsi, und auf den
nahen Hitgeln [Himmern gug geformte, weie und
1itli) Teudytende Gebiuve. €s jind_ Fejtungen und
Rafernen; aber das jrohe Griin der Hoben, ber sart-
blaue Himmel, die |tillen, hohen Jyprefjen wehen um
ge den Jauber ?eiteret Rube und \dlieken Yie ein in
en Frieben dieles Morgens, — Jjt nidht Catull in
Berona geboren, Der eingige Lyrifer Roms, deflen Ge-
didte ein Sdhrei des get ens finb? Horay erjdeint
neben ihm oft als der elegtte Didyter, der ?ein Qeben
blog im $inblid auf jeine Didtung lebt. ,Catullus
Beronenfis“ haben wir in der Sdule gefernt und
uns, wie oft, nidts dabei gedadht. An diefem firahe
end jhonen $Herbjtmorgen gewinnt jene Crfenntnis
[ebendige Geftalt. €s flingen Tone in diefer Lanbd:-
haft, friiblingsjrobe, trof der ?cthiﬁonne, jHwin-
gend in junger Kraft und Leidenjdaft, die irgendmie
‘Pem vermandt jind, was uns aus Catulls Gedidten
entqegenidmwebt. Berdantt bder Didter fein Ileiden-
fhaitlihes, unmittelbares Menjdentum feinem Hei-
matboben, ber jo eigentiimlid) jwijden TNorden und
Giiden Tiegt, nod bejtridhen von ben Winben, die von

ben tridentinijfen Bergen und weiter von den Ul-

n Herabfommen, und dod) jdhon g&gcn Often dem
fifb[id)en Meere gedffnet, dem die Ctld) fehnfiidtig
entgegengieht?

Gin anderes Bild, Wir gehen des Nadyts iiber die
Piagza d'Erbe. €s ijt dies ein jhmaler, langgejtved-
ter Play, vom Palazsi umringt, deren wenigjte ihre
wiitbige Gejtalt bemahrt Haben, fondern e(gt itali-
enijd) im Grdgeidop Liden, Cafés und Pinten eiir-
quartiert Baben. Bei Tage [drmt Bier vergniigtes
Marttleben, rote und nma?e Gdjirme {iberdadjen ein
Durdeinander von Gemiilen und Friidten, Fiiden
und Gefliigel, von Multerproben alles Chbaren.
paar Denfmaler alter, groBer 3Jeit, die ITribuna in
ber Mitte des Plages, unter der im Mittelalter Ge-
tidht gebalten wurde, die Gdule mit ben Lowen von
Gan Mazco, ein I;inteiifzenb {Hones f;oﬁid{es Steiu-
tabernatel, fteben vergeljen im Trubel. Vel Nadt ift
die Piazza Durdgangsjtation fir ben flanierenden
Gorjo, der lebhait geftifulierend und jHhmwasend durd)
bie Galjen flutet. Es lohnt fih, ein paar Strajen
weit mitauireiben in der vorwdrtsjtromenden Wenge.
Denn die Frauen Beronas Einb {dlant und grazios
und bie Manner, fehr viele |ind Offiziere — Verona
ilt ein groper Waffenplas, wie jdon in der Antite —
gut . gewad)fen und auferjt elegant. Juweilen trifjt
ber Blid auf ein erftaunlidy edytes Dante-Profil, dann
mwieder auj die Herb-vornehmen wie au Bronge er-
ftarrten 3Biige eines tdomilden Nobile. }Utii‘;; e ifre
Triigerin nidht Colonna oder Otfini heigen? Weld
eigenu:ti&;s Denfmal hat fidh vergangene Jeit in le-
Benden Gefidtern gebilbet!

G€in Hmaler Tormweg nimmt uns auf und leitet
uns au_einem jtillen, wenig erfeudyteten Plak mit
tiefen Gdattenmaffen. Drohend, unguginglid) jtaret
ein Turm, ragen unwirtlidhe Mauern, von jparliden

Fenjtern durdybroden, Beronas Mittelalter fteigt| d

empor, die furdtbare Jeit der Ghibellineniriege und
bes jdredliden Czgelino, die gliidlidere, dod) nidht

unblutige Scaligerhertidajt. Dod iiberraldt ein Blid
auf die Riidmand bes Plages: Da wadjt mie vin
gattes Friihlingsgebilbe eine wunderidone Loggia
auf, mardyenl;a?t unwitflid in bie Nadt emportau-
ggub aus [hmantendem Lampenlidht. Die sicrlide

ulenarfade jtiit eine betvoll gegliedette, fejt:
i gesierte Obermwand. ,Loggia del Conjiglio” heipt
bet u, aber mir jdeint, Hier Jei Deljer Fejte 3u
feiern, als gewic?tigen Rates gu pilegen; es fei denn
in einer Jeit, die aus hod) entwideltem Gefiihl fiie
all’ bas, was bdie Ginne jreut und den Geijt jung
madt, das gange Sfeben jum Fejte feigert. 6lme

¢ | Ende modyte 1) dem beriidenden Rlang bdiefer Bogen

laujden und bie jarte Sdhonbeit der Eingelformen
betradhten, Die morgenfrijhe U:ﬁbrena(i nee it
meine Liebe, feit Floreny mir jur ver Gtadt

blieh unjrei fiir Jahrhunbderte, Allerdings, erft in ber
Unjreibeit, als Beronas |dhoperijde Kriifte nidt
mebr im pfen und ) aufgebraudht wurs
ben, fonnten auj ihrem Boden Werte jpiclender Le-
ben%:eube erjtehen, wie es die Loggia del Conjiglio
iit. Dody Treppe, Hof und Turm bes [aﬁg ella
egione wiffen nidts von bdiefen Biftorijdhen Ilegios
nen. Gie blieben trdumend in der %rnben Beit, tn der
felbjt das Spiel jum ritterliden Kampfe wurde. -—
Solup folgt.)
Bon Biichern.
na Se
beren didjterifhes Sdaffen im vergangenen Sommer

an Ddiefer Stelle eingehende Wiirdigung gefunden
in be't nornehmen Gammiung ,Der Falfe”

Jtaliens murde.

. Gteinerne Bogen jdhwingen iiber buntle Galfen;
ein midtiger Jnnenhof tut %id) vor uns auf, im wei:
fen Mondlidyt gelaffen rubend, einfam, toniglid. é&u:
lagzo bella Hagione, Madytoolle Rundbogen im Erd-
ge?d)og, Jone dreibogige Fenjter oben, die Mauern
aus Gdidten von rotem unbd weifem Marmor; datr-
iiber einfam in die blaue Nadt auftretend ein jdHlan-
ter Turm. Das Gﬂ%ﬁuite ijt bie Treppe mit {iiriﬁ hem
ﬂJIatmange[anber, Ddie gajtlidh aus dem Hof auv et
[id) jpibogigen Tiire in Stodwertshihe aufjteigt. In
ver Mauerede gebrodhen, aber dennod wunderbar
reidy emporgleitend auf Harmonild Jdonen, gesial
unregelmdhigen Tragbogen. Dieje Treppe ift einit
3u Weronas glingendjter Jeit Can Granve bdella
Geala empotf;eid):itien, det Befieger von Wicenza und
Padua, fiirftlich und frei; jein Ilebenjpriihendes Rei-
terbild fteht unmeit von Bier auf hohem jdhmalem
Grabmal in einem engen Kapellenhof. Aber Hundert
Sabre jpiter glitt die SHleppe des Dogen von BVene:
ig bie Gtufen Pinauj. Die jdhlauen RKauflente am
Qido hatten ohne grogen Krajtaufwand vetftandven,
bie Gtadt unter ifhre

Oberfhobeit ju bringen und ﬁel als das fie Jie eingefiibrt Hat.

at, it
gl‘" ?' Betlagsanitalt Ctutigart) mit einer newen
rheit ,Die Fiirftin reitet” erjdienen,

Dieje Erzablung, die eigentlidy einen furjgefaften

Roman darjtellt und dben mujitalijhen Rhpthmus ei-
et ;eurigen Ballabe in fid) ‘trdgt, gleidht in ihrer
Ctrajfheit einer vibrierenden Bogenjehne; die wun-
derooll Jdhmieglame Sprade, bebend von verhaltener
Leidenjdait, n:aatm?; die Gej ei)uiﬁeugid) folgend
mit Bajtigem Pulsidlag. Der Boben, iiber den bdie
SHandlung fiebernd megfagt, gittert unter den gebei-
men Gtofen der Revolution.
Die junge Fiiritin Dajdhtow, Gelicbte, Mutter, Knabe
und feuriges Kind, fidy ihren hinteifenden Smgulien
gang iiberlaffend, 3teit mit jomnambulijher Gider-
geit in die Gejdhide Ruplands ein. Ueber fich |elbit
inausgetragen durd) ibre gliihende LQiebe gur 3arin,
die bie ungebdnbdigte und finjtere Liebe Ruplands ijt,
vollfithet Jie bie Taten eines Mannes, wird wieber
sitterndes Rind, wenn Raujd) jie verldft.

Die Didterin, die Kathatina Dajdhfows Lebens-
furve in elegantem Bogen vor uns aufbaut, nihert
bas Ende in hodtiinjtlerijher Weife bem Anfang und
verldt ihre Heldin als das zarte, f)ilieindgenbe@ 2eiIa,



Gefetses veranitalteten, Bon einem Gegenftild von So-
libaritit in Gaden uneI;eh;Pe: Bateridajt beridtet
9. Bietenholz-Gerhard im , Armenpfleger”. In einem
Auflay iiber das ,Une e[ixf;en:?ted)t" e:gﬁ!)[t er, bai

) in Dinemart ein Verein gebildet Habe unter dem

amen: Kinberiduy dinijder Manner, Die Mitglie-
ber jind Minner, die aus einem Gefilhl jolidarijder
Berantwortlidteit heraus fiir die Pilidtverjdumnifje
berjenigen ihrer Gejdledhtsgenoffen eintreten wollen,
bie ihren Trieben den Buuilai en, ohne fidh um die
gg[gen au Himmern. Der Berein will daher private
tttel gur Unterftiijung uneBelidher Kinber aufbrin-

gen.

Man tann fidh fragen, ob es ein Sufall ift, daf
gerabe in Danemarf, dem Land bder gut entwidelten
Boltshohidule, der weitverbreiteten Ubjtinens, ber
g%d)thqustefnrm, bes Frauenjtimmredhts, gum erften
al e¢in jolder Werein ins KQeben getufgﬂ nsx%u;:?e?

Filforgerin in $
Freundinnen junger Mabdden”, ber
ang alleinreijende weiblide Jugend
Hamburg eine Auswanbdererfilrjorge:
Oblert, Griesjtr. 55) angejtellt. Diefe
Bolt innen, die fi) vorher bei ihr ange-
melbet haben, vom Bahnhof, bringt fie gut unter,
Begleitet fie jum Gdiffstontor, gur Gepddabfertis
gung, gur drgtliden Unterjudung, und ijt hnen wibh-
tend ihres 2—3tdgigen unfreimilligen Aufenthaltes
in Hamburg in jeder MWeile mit Hat und Tat sur
Geite. Giejorgt aud) fiir Abholung im ﬁbetieeiié:en
afen und fiix Hilfe bei eventueller Weiterreife. Alle
ilfeleijtungen der Uuswanbderer-Fiirjorgerin |

nd
unentgeltlid.

o 3 B

Eine A
Der Berein

=

LBon Biichern.
Wie ift Religion mdglid.

Diefe Frage ijt iGon vor dem Kriege oft, aber nod
Brennender in der Kriegs: und Nadiriegszeit geftellt

wordeit. Dag BVife im Sein' ift ﬁe[ﬂﬂ)%'“ Tges
treten. Wie tann dicfe Welt als eine Welt Gottes
begtiffen werben?

Yus folden Stimmungen ;;Jgraus ig{bte turge, aber
inhaltsreihe Gdrift von tla abatovniés
iiber , Religitje Stromungen” entftanbden (bei Diebes
tid)s, Jena, 80 .). Ein wabhrer Ariadnefaden in dem
religibjen Labyrinth unjerer Gegenwart. Die BVer=
fafferin geigt, wie die ,materialijtijhe Dentanjdhau-
ung“, dieje etbgeborene Diesjeitsreligion, gerabe am
Qeben getbrodjen ift und iibrigens aud) wifjenjdhaft:
li vom Neovitalismus und der phyjitalijhen Che-
mie taglidh unterhohlt wird, Corgfaltig [eq}t1 Tau
Radafonics die Lojungen und den ungeldjten Rejt det
JNadiahren” des Materialismus blos (in iIgnoiﬁ:
gismus, Monismus, Neufantionismus, Als-Ob-Phi=
In[npbie, Pragmadismus, Niekjde-anismus). Dann
wird ber sgegenm&:ﬁge Bujta der  verjdiedenen
d;ti;tlid)en on;eiiiunen und ifrer freireligiofen Aus-
[dufer |o objettiv und dod o einfiihlend gepriift,
baf ein ©dlup auf die eigene Konjeflion der Berf.
unmiglid) 1ijt, ebenjo bie Theojophie, der driftlide
Gogialismus, Tolftoi u, a. Ueberall offenbart fidh die
tlare JIntelligenj und weithersige Religiofitdt einer
nadpentliden miitterliden Frau, eigenes Bemii-
Ben, das Boje diefer Welt ju begreifen, jdeint endlich
in Jatob BVohme's Myftizismus Rube und Trojt ge-
funben 3u Haben. —
3u einem mobernen Jatod Bihme entwidelt fidy
immer beutlider Martin Buber in feiner rdt:
felnben und griibelnden Art mebr tief als flar, dabei
ein begaubernder Gpradyfilnjtler, und bem Cwigen
mit ganger Seele 9(n§egeben. Geine jiingjte G?n'p:
fung ,3d und Du* (Letpgig, Injelverlag; 138 S.) ijt
eine Opmphonie Jeiner bisherigen Keitmotive un
mehr als bas: ihre Berjdme jung gu dem einen
Grundgedanten der ,Du-Be ieI;un%, ber_ Borausiet-
sung_ aller wahren ﬁe[igio%itht. iefe  Offenbarung
bes Urphianomens, aus dem Bubers ganges Sdrift-
tum fliegt, wirft wie Wujit. Sie

e Vegweifer. wos

Sdafihaujen: Montag den 15. Februar in der Ran-
denburg, Generalverjammiung des Frauenjtim
)‘:ed)tgneneins. RNad) dem gelddftlidhen Teil BVor:
tag:

Die Bormundidait als Frauenvedt und
Frauenaufgabe

von Hrn. Dr. P. K d g i, Amtsvormund.

Biiridy: Freitag ben 19. Februar, 20 Uhe, im Lavater-
Haus, Peterhofitatt. Frauenbilbungsturs:
€hre und Gejundheit
von Prof. Dr. W. v, Gongenbad.

Gaanen: Mittwod) den 17. Februar, 20 Ubhr:
Gjtaad: Mittwod) den 24. Februar, 20 Uhe:

Aus dem Redtsleben um 1500
von Hrn, F Mummenthaler.

Dreudfehlertorreliue. In dem Artifel ,Was eine
gute Organijation ju leiften vermag” i)t in ber Jeile
13 von unten die Jahl dber Heimarbeiterinnen u
torrigieren. Sie betragt 540 und nicht 584.

Redaktion.
Sdriftleitun, quenintereﬂen: Helene Da-
vibd, St Gallen, Telljtr. 19, Telefon 25.13.
Feuilleton: Gertrud Nieberer, Jiirih, Hau-
mefferftrae 33.

Liebe Mina!
Geit unjerem lehten Plauderftiindden Habe i) in
meinem jungen $Haushalt jo arge Griahrungen ge:
madyt, bap id) es gar nidht verantworten tonnte, wenn

und

Religion.

gibt nidyt, fie wedt
Dr. €. §. I weif

idh Dir bie{}e vorenthalten wiirde.
ja gum Boraus, dag Du, wie id), fo

bantbar bift, um einen guten Rat, den wir jum Ruts
gen unjerer Qieben vermenden fonnen. Alfo sur Sas
de. I taufte mir lesthin 5 Kilo feinjte Jentrifugens |
Butter, wie es meine liche mma felig ja aud) ims_
mer getan Bat und freute mid) dabei, einen Topf
felbjt eingejottener Butter in Referve zu befommen,
Nun fommt bas grdplide, benfe Dir einmal gany
aus, wie mir su Mute war, als i nad) vielen
Gdyweiptropfen, grofer Mithe und Gefahr( die Butter
wollte mir immer jur Pfanne heraus und Hatte leidht
Feuer fangen tﬁm‘eng endlid) mit bem Einjieden fer-
tig war und, nad) abtiihlen lajjen, in ben Buttertopf
goB und Dderfelbe nur %«Ib voll wutbe. Ju meinem
Gntfeben Iief i) gum Butterhindler und jagte ihm,
bak er fid) jedenfalls im Gewidyt geiret Haben miijje,
benn mein 5 Kilo-Topf fei ja nur iiber Hhalbvoll ge-

a

wotden,
Jronifd) ladelnd gab er mir Yufldluf dariiber,
wie viel Waljer liige Butter enthalte, das beim -Ein-

fieben als Gewidtsverlujt verdampie., IH jage Dir,
Mina, id war gany paff, und verjdhimt wollte i
geben, bann fagt mir ber Butterhindler nod), befol=
gen Gte meinen Rat und Gie werden mir dantbar
[eiben, foden Sie nur mit biekt Bier, und reidte mic
eine Doje. Sic werben feine derartige Enttaujdung |
mebt erfahren. Ih faufte mir eine 5)0})&, fodyte bamit
und bin_bdavon entziidt und vom GSelbfteinjieben ftu-
tiert, Gs war Kodfett ,Shweizer-Perle”.

36 rate Dir, tode aud) Du mit feinem andern
%ett mebr, bann witft Du glidlidh, wie id) es nun
in. Deine Frieda.

dfhne jeglidien Jufaf berwenden wir
JGren Birgo-Raffee (Moccafurrogat-Mifdung) und Haben
benfelben alle fehr gern.  Frau Filgliftaler in B. &6

VIR GO

- Tadenprefje: Birgo 1,40, Gpkos 0,50. NAGO Difen -

Sdchwddhlichen, nervdsen Frauen

empfehlen wir zur Stdrkung und-Beruhigung

13

@

Wil S

Orig.-Fl.3.75,sehrvorteilh. Orig.-Doppelfl. 6.25i.d. Apot. Lan genthal
IR ( |_einenweberei
[ 185
liefern samtliche (23
allem kommt es bei der guten Kiiche auf Ilﬂll!lllllllm!lswﬂxclle
Qualititsware an, Daher hat sich dasbutter- Bfﬂllfﬂll!ﬂﬂlll‘ll

reiche Kochfett ,Schweizerperle seit

ren
stindige Kundschaft gesichert

das feine Aroma, der hohe Nihrwert und
die Ergiebigkeit gaben -der Marke a1s

»Schweizerperle“

den guten Ton, als vom Guten das Beste zu bieten.
Qualititen A. B. C.
Erhiltlich in Lebensmittelhandlungen.

fertig und gestickt.
Verlangen Sle Muster

Nebenverdiens

lohnend, sauber, leicht, reell,
erhalten nur ehrliche Frauen
und Tdchter in bestem Ruf
V. seridser, bekannter Firma.
In jedem Orte wird nur eine
Person berlicksichtigt. Zu-
schriften m. genauer Angabe
der Familien - Verhéltnisse

werden bevorzugt. (29

SCHIRME

fiir Damen und Herren

schenkt man gerne
¥ die kauft man gut und billig im

a3

Damen- u. Herrenhutgeschait

zum ,Wilden Mann*, Aarbergergasse 41
BERN

Kochfett- RaHinerie Postfach33 / Basel 7
nSchweizer-Perle‘¢ A.-G., Ziirich
Anstricken
vor auch feinge-
strickter, und Go
Ersetzen

der Fiisse aller gewobenen, ein-

schliesslich seidener Strimpfe.

Rus 3 Paar 2 Paar oder mit neuem

Tricot, Wolle, Baumwolle. Ver-
neuer Strimpfe.

Strampfflickerei Altstetten-Zirida
Inh. W. Tréndle.

Ecole nouvelle de Ménage
JONGNY sur Vevey.

Prosp. et Réfer.

Privat-, Sprady u. Haushaltungs-SHule

Yvomand
(am Gute Erzi Missige Preise.
Beste Referenzen. (OF9011L) Man verlange Prospekt,
Prillg-Lausanne

u.r 9 nlaS

Pensionat, Griindliche Erlernung der franzdsischen und
fremden Sprachen. Hand-u. Kunstarbeiten, Malen, Musik,
Haushaltungs- u. Kochschule. Prospekt u. Referenzen. 31

INSTITUT MENAGER MONRUZ
Frangais. Toutes branches ménagéres
Dés maintenant inscriptions pour avril 1926

mu |

Haushaltung , FranzUsisch
kdnnen grindlich erlernen 3 bis 4 j. Madchen gebildeter
Stande in schon_gelegenem,. behaglichen Hause am
Genfersee (per Bahn 3¢ Minuten von' Lausanne). Ge-
sunder Landaufenthalt,” gng. Familienleben. Aufnahme
jederzeit. Massige Preig#: -Refer.. und - Auskunft durch

Melle. du Mont, Etoy (Ct. Vaud).

|

Bindnerische Fratenschule Chun

empfiehlt den Besuch ihrér Haushaltungs-, Nihs,

Hauswirtschafts- uid Arbeltsiehrerinnen-

kurse. Beginn April 1926. Prospekte sind durch die
Vorsteherin zu erhalten.

6

BHaushaltungsfdyule Fiiridy

Scweiz. Gemeinniitziger Frauenverein

Bildungsturs
fiie Baushaltungslehrerinnen
R 28
BEGINN 20. APRIL 1926

Anmeldungen zur Aufnahmepriifung bis
20. Januar 1926. Prospekte. Auskunit téglich
von 10—12 und 2—5 Uhr durch
das Bureau der Haushaltungsschule, Zeliweg 21 a

Ut d'Fasnadht Chiiechli-Zit?
Nussgold hilft spare,
Wer's brudht, cha's erfahre !

Der

L

gute Grundsatz,

I AR O

nur hervorragende Produkte in stets
gleichbleibender Gilte herzustellen, hat
der Maggifabrik ihren guten Ruf ver-

schafft. Ihre Suppen enthalten die aus-
erlesensten, selber gepflanzten Gemiise,
die unter Beobachtung peinlicher
Reinlichkeit verarbeitet werden. Die
grofie Sortenauswahl trigt jedem Ge-
schmacke Rechnung.
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,JRenamaltofe” wird
Cxtratten Hergejtellt,

siehung abjolut unj
teifhe Anerfennungen von H$.

d

unbebeutend betradtet werden. Denn bdie geord-
it fiit den gangen forperfihen Aufbau und die
ter Bedbeutung. Durd) die Nieren wird dbas Blut
unb Harnfalzen entgiftet,
| eren- oder Blafentatareh,
d);, Pieten- und Harn-Gries, Ciweif-BVerlujt,

b [ fi Urint ulm. madt
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nur aus erprobten Heilfrdutern und Wurgel-
it baber ein rein natiitlides unbd in jeder Be-
iblides Mittel, erprobt und bewdbhrt, wie zahl-

Qfetaten und Patienten begeugen.

Inhaberin: M. Wyssbrod.
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